

Redacțiunea, Administrația și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.  
Borisori neînfrunzate nu se pri-  
mesec. Manuscrisurile nu se re-  
trimite.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare Nr. 22.  
Inserțiile mai primesc în Viena  
Budolf Mosse, Hausenstein & Vogler  
(Otto Haas), Heinrich Schölk, Alois  
Herndl, M. Dukas, A. Oppelk, J. Dan-  
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Duabe; în Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: oseria  
garmondă pe o colonă 6 cr.  
și 30 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. Publicările mai dese  
după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o  
seria 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.  
Abonamente pentru „Anstro-Ungaria”:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și strălăutate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un esemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 192.

Brașov, Sâmbătă 26 August (7 Septevre)

1889.

Brașov, 25 August v.

Te-ar cuprinde mila, când pri-  
vesci cum se sbuciumă „patrioții”  
kulturegyletiști bătându câmpii să  
găsescă ce au visat ei o’au per-  
dut, decât nu ar trebui să te in-  
digneze nerușinarea, cu care pre-  
tind să se-și golască contribuabilii  
busunarele, ca să dea mereu bani  
nesățiosului Kulturegylet.

Astfel în Gherla, pe care de  
rëndul acesta a cădută păcatul  
să audă țipetele și vaetele celor  
apucați de tarantela maghiarisă-  
rei, un „patriot” kulturegyle-  
tist a venit și el cu nenorocita  
propunere, și i-s’a și primit, ca  
să se adreseze municipiilor o  
petițiune de a se impune popora-  
țiunii de prin toate comitatele un  
adaus de dare pentru Kultur-  
egylet!

Ei bine, acești nesățioși omeni,  
sub ocrotirea stăpânirii unguresci,  
au ajuns cu cutezarea până în  
punctul de a-și bate joc, în ziua  
mare și nepedepsiți, de poporul  
contribuabil și mai ales de po-  
porul român contribuabil, căci de  
Români e locuit Ardélul în cea  
mai mare parte.

Pe când poporațiunea țării e  
storsă până la măduvă din cauza  
dărilor celorlalte grele; pe când  
stăpânirea sacrifică sume enorme  
pentru scopurile ei de maghiari-  
sare, și alte sume mari pentru  
reconstruirea Seghedinului, care  
acum se dărimă de slabe cei  
sunt edificii; pe când pentru  
bunăstarea naționalităților nu se  
sacrifică nici un ban frânt, ci  
totul numai pentru rassa ma-  
ghiară: pe atunci patrioții kultur-  
egyletiști se transformă în organe  
fiscale și, ca și cum ar fi de ca-  
pul lor, dispun de punga po-  
porațiunii contribuabile, ca să i-o  
svinte prin ajutorul municipiilor  
în folosul unei reuniuni private,  
dușmane Nemaghiarilor.

Unde trăim ore? În sălbată-  
ciile Asiei, unde se pot comite  
atentate de soiul acesta fără nici  
o temă de pedepsă? Unde e gu-  
vernul „liberal și constituțional”  
de nu pune capăt unor aseme-  
nea uneltiri nelegiuite?

Unde e! Parcă nu acest gu-  
vern le-a încurajat, parcă nu el  
e sufletul Kulturegyletului, parcă  
nu el a aprobat despoierea con-  
tribuabililor din câteva comitate  
în folosul exclusiv al fondului  
Kulturegyletului, parcă nu el co-  
mite aceluși nelegiur mână în mână  
cu kulturegyletiștii, construind  
asiluri de copii și școle de stat  
unguresci și numai unguresci, sus-  
ținute din visteria statului, la care  
contribue toate poporele în mod  
egal.

Vorba e, că primi-vor Româ-  
nii să li-se impună o nouă sarcină  
pentru o reuniune, care nu nu-  
mai că nu le aduce nici un folos,  
dér din contră luptă pentru nimi-  
cirea individualității lor națio-  
nale?

Prevenim de acum pe frun-  
tașii și conducătorii Românilor  
de prin comitate, ca să se pregă-  
tescă de a combate din răsuner  
pe totă linia această nouă încer-  
care de atentat, ce’u pregătesce  
faimosul Kulturegylet.

Incheiem cu cuvintele foicei  
gubernamentale „Neues Pester  
Journal”, care vorbind de jert-  
fele ce s’au adus pentru recon-  
struirea Seghedinului, dice:

„Un strigăt răsună prin rân-  
durile greu apăsaților contribu-  
abili ai țării: *strigătul după dreptate!*”

Auți-va guvernul măcar acum  
strigătul acesta al dreptății?  
Vom vedea!

## DIN AFARĂ.

Nouă căi strategice ruse.

Un ukaz al Țarului către minis-  
trul rus de comunicații ordonă din

considerațiun strategice construirea unei  
linii ferate, care să lege calea ferată din  
sudvest cu cea a Vistulei. În ordin se  
accentuează necesitatea, d’a se începe im-  
ediat construirea. Totodată se mai or-  
donă mărirea gării din Kovel, de unde  
se crede că va începe noua linie ferată.  
Se mai ordonă construirea următoarelor  
linii strategice: Imerinca-Mohileu la Nis-  
tru, Bizula-Bulț, Ocnița-Navasilța-Hotin,  
Lipcani-Camaradă-Orhei. Lucrările se  
vor face cu ajutorul soldaților de in-  
fanterie.

### Sporirea grănițelor ruse.

O scire din Brody adevărate spor-  
irea pădătorilor ruși de grăniță. Num-  
rul acestora s’a împătrit și vine la 6  
schimburi una omă la o verstă (mai mică  
ca un chilometru). Gardei grănițere,  
care mai înainte se ținea de ministerul de  
finanțe, ér acum se ține de ministerul  
de război, i-s’au dat și oficeri, cari că-  
lăresc de-a lungul grăniței.

### „Grașdanii” despre Bulgari și Sârbi.

Diarul rusesc „Grașdanin” se oc-  
cupă de raporturile dintre Bulgaria și  
Serbia, și dice între altele:

„Puternicii Bulgari sunt vrăjmașii  
jurați ai Serbiei, ai Rusiei și ai întregii  
lumi slave, de aceea au și ținut cu tă-  
ria la Austria. Nici un Sârb nu pte  
să se considere ca prietinel unui Bul-  
gar, și vice-versa. Aceste două popore  
sunt dușmane unul altuia, și numai po-  
liticii austriece au știut să profite ne-  
curmat și cu succes de această desbi-  
nare naturală. Sârbi, nu trebuie să pună  
nici un temel pe sinceritatea Bulgari-  
lor. Mai înainte de toate ei trebuie să  
caute a fi tari și gata pentru ori-ce im-  
prejurări. Serbia nu are nici un port,  
și fără acesta nu pte să se ridice în  
viitor. Când cestiunea macedoniană va  
veni pe tapet (și acesta se va întâmpla  
mai curând decât mai târziu), Sârbi vor  
trebui de fapt să resimță puterea bul-  
gărescă. Și, pentru ca să nu se repeteze  
atunci nenorocita istorie din anul 1885,  
Serbia să fâ tare. Serbia trebuie să ocupe  
celt dintăiu loc în peninsula balcanică,  
dér spre a ajunge aci, trebuie să se ri-

dice și să nu adreseze Bulgarilor ape-  
luri sentimentale.

### Situațiunea internă în Austria.

Germanii se ocupă în timpul din  
urmă foarte mult de afacerile interne  
ale Austriei, mai mult decât s’ar  
aștepta dela un imperiu strein, fâ și  
aliatul Austriei. Ceea ce speră Ger-  
manii din afară este, că va succede a  
aduce o schimbare în sistemul de gu-  
vernare actual în favorea supremației  
Germanilor austriaci.

Foice germane „Schwäbischer Mer-  
cur” i se scrie cu privire la situațiunea  
internă din Austria între altele: „Peste  
o lună se vor întruni érași dietele în  
Austria. Se pare, că de astădată dietele  
vor juca un rol mai mare ca de obi-  
ceiu și mai ales sesiunea dietei boeme  
promite a fi importantă nu numai pen-  
tru Boemia; se pare, totu mai mult,  
că guvernul Taaffe va fi constrins a-și  
pune întrebarea, decât mai pte guverna  
cu majoritatea actuală, căci este indo-  
ios, decât guvernul va mai fi și în vii-  
tor sprijinit de majoritatea de față.  
E posibil, că încă se vor pute ține  
strinse rândurile drepte, dér în realitate  
ele sunt desbinate în întru și este cu  
neputință, ca partida cehică să mérgă  
și în viitor mână în mână cu cea cle-  
ricală și ca partida aristocrației boeme  
să mai lucre împreună cu cea cehică.  
Schimbarea acesta este a se mulțami  
înainte de toate victoriei Cehilor tineri  
la alegerile din urmă dietele.”

„Dér abstrăgându chiar dela desbi-  
narea în tabăra cehică, ce o recunoști,  
chiar foile cehice, este foarte greu cu  
putință, ca guvernul să se razime pen-  
tru durată pe o partidă, care la totu  
prilegiul se arată contrară lui. Nu  
voim să vorbim aci de politica este-  
rioră, și nici de aceea, câtu de mult  
i-a contrașit atitudinea pressei cehice  
față cu întelnirea împăraților la Ber-  
lin. (Asta-i durerea cea mai mare a  
Germanilor. Nota trad.) Dér chiar în  
afacerile interne Cehii se folosesc de  
un limbaj de care se folosesc nu-  
mai o partidă opozițională.”

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Impresiuni din călătoria.

(Urmare și fine.)

Era ziua schimbării la față și totodată  
aniversarea onomasticeii Maiestății Sale  
monarhului nostru. Bubuitul tunurilor  
anunțau această sărbătoare.

Natura încă a favorizat această fes-  
tivitate, căci rațele sórelui în această zi  
nu erau atât de ferbinți, și un vânt  
lin legăna frunzele arborilor.

Timpul atât de favoritor mă îm-  
bia a’mi continua călătoria. Străbătusem  
într’o stradă, ce pta un nume istoric:  
era strada eroului Huniade. O trăsură,  
purtată de doi cai roibi iuți, mă aștepta,  
ureându-mă în ea, numai decât mă gă-  
sui într’o societate încântătoare, atât prin  
buna dispoziție, de care era animată,  
cât și prin conversațiunea plină de far-  
mec, ce-o susținea cu multă spirit o  
inteligentă și invăpăiată româncă din o-  
rașul D., încât eram cu totul absor-  
bit, fără să fiu în stare a da cea mai  
mică atențiune priveliștelor în colorile

cele mai vii, ce ni-se deschideau în drepta  
și în stânga drumului, care ducea spre  
frumosul oraș și vestita cetate Hunedóra.  
Acosta era țința călătoriei noster:  
eu, ca iubitor de excursiuni și do-  
ritor de a mă împărtași de bucuriile și  
suferințele fraților mei din toate unghi-  
rile acestei țeri mult cercate; ér ceilalți,  
anume: soția unui fruntaș luptător al  
causei noastre naționale, dimpreună cu  
iubitu-i soț; o drăgălașă fiică a tem-  
plului muselor române și un tineru  
de mult împodobit cu laurii Themidei,  
— urmăriam un alt scop.

Pulberea și căldura, ce începea a se  
simți, nu mă făcuse să mi-se urască de  
loc, și chiar de m’ar fi neliniștit cât  
de mult, prea puțin mă pta; și dle  
întregi aș fi totu călătorit!

Dér un strigăt de bucurie: Éta  
Hunedóra cu măreț citadelă! mă făc  
să’mi întrerup conversațiunea. Într’a-  
devăr măreț priveliște! Cât de fal-  
nic se înalță cetatea din mijlocul ora-  
șului! Parcă vedu ochiul de vultur  
al lui Huniade, al opincarului român,  
străbătând în depărtare și stând gata

să se arunce asupra potopului musulman.  
Ce timpuri de restricte erau acele pen-  
tru fii sârmanei Ilene! Dér multu mai  
durerose sunt cele de astăzi, căci atunci  
dușmanii erau din afară, ér aș sunt dină-  
untru!

Gândiri sfășietore mă torturau creerii  
și pte spiritul meu frământându-se cu  
acest contrast, numai în formă, dintre  
trecut și prezent, m’ar fi făcut să  
cad în melancolie, decât nu m’ăș fi tre-  
dit deodată, că trăsura se opresce și că  
suntem înaintea unui otel. Eram în  
Hunedóra.

\*

Sunetul clopotelor anunțau servi-  
ciul divin la toate bisericile. Ca Ro-  
mân și creștin aveam să-mi împlinesc  
datorința față de biserică mea și față  
de Dumnezeu. În câteva momente mă  
schimbai vestmintele de călătorie și  
eram gata de a urma tovarășilor de  
drum, cari încă se îndreptară spre bi-  
serică.

Un teanc de scrisori, ce le aducea  
sub braț fruntașul nostru din Deva,  
mă atrase atențiunea.

— Unde duci acea arhivă, d-le? —  
îl întrebai eu.

— Vei ști, că astăzi ținem aci  
adunarea despărțământului Asociațiunii  
trans. pentru literatura și cultura po-  
pului român.

— Ei, și d-ta, cum se vede, ești  
secretarul acestui despărțământ. Acum  
înțeleg scopul călătoriei d-voastră. Mă  
simț foarte fericit putându lua și eu  
parte la această adunare, — îi răspun-  
seu eu.

Ajunși în biserică, o clădire din  
secolul trecut, dér bine îngrijită și  
frumos împodobită, furăm surprinși de  
un public foarte numeros, atât din  
locu cât și din giur. Serviciul divin,  
celebrat cu multă pietate și senti-  
ment, a fost foarte edificator pentru  
mine.

La 11 ore se deschise ședința adu-  
nării. Cu adunarea despărțământului As-  
ociațiunii trans. coincide și adunarea  
învățătorilor din acel ținut. Românii  
Hunedoreni pute dice, că se aflau în  
nise momente de adevărată bucurie și  
veselie.

„O vedemă acesta mai limpede în afacerea disolvării societății de lectură a studenților cehi din Praga. Deși fă-care trebuie să recunoască, că guvernul a fost în drept, să nu mai sufere, ca studenții să facă manifestații politice și să-și arate în mod demonstrativ sântămintele panslaviste și franceso-file (sic!), totuși într-o presă cehică se ridică în contra guvernului și discută afacerea așa, ca și când ar fi vorba de poporul cehic și nu numai de studenți, cari au trimis deputați la congresul studenților și o adresă la Paris. Cehii amenință pe față guvernul. Celu ce cetese foile cehice nu va crede nici decum, că aceștia reprezintă o partidă, care se fă un rădăm guvernului. Dacă vom adauge la acesta, că majoritatea dietei dalmatine a publicat tocmai acum un program, în care se ridică postulatul dreptului public croat și se cere unirea Dalmației cu Croația, vom recunoște, că atât la nord cât și la sud s'au strămutat raporturile partidelor și că, dacă și nu voiesc să admită o schimbare din parte-ledefapt s'a săvârșit o mare schimbare, care face cu neputință, de-a privi în majoritatea, pe care s'a rădămat până acum guvernul, încă și ați o partidă a guvernului“.

După părerea foiei germane, n'ar mai fi der altă scapare, decât a chema la putere în Austria partida Germanilor supremațiști. Dorința acesta germană va fi însă, credem, în împrejurările de față mai greu de realizat, decât reimpăcarea Cehilor cu cabinetul Taaffe.

### Manifestații cehice.

Președintele clubului Cehilor tineri, deputatul Engel, s'a prezentat în localitățile societății de lectură disolvate, unde a fost primit de întregul comitet. Elu se fi mers acolo cu scopul, ca să asigure majoritatea în noua societate, ce voiesc să-o înființeze studenții, pentru Cehii tineri.

„Narodni Listy“ asigură, că junimea cehică a devenit matură și nu mai lasă a fi tratată cu nicidecum nici nu mai are frică. Deviza „că suntem un popor tînăr și ca porumbii“ s'a șters din lecionul studenților cehi. S'a ridicat o nouă generație de mii și mii, care trebuie să socotescă altfel de tot. Junimea cehică e pînă de convingerea că a celor le merge mai rău, cari se tem și se supună.

„Hlas Naroda“ asigură, că Cehii își vor încorda toate puterile lor spre a câștiga Cehilor drepturile lor neștirbite de limbă și în teritoriul de limbă germană.

„Narodni Listy“, organul Cehilor tineri, a exprimat din incidentul vizitei țarului în Berlin speranța, că o apropiere între Germania și Rusia va avea bune urmări și pentru Boemia. Față cu această scrie „Politik“: „O alianță germană-rusă ar amenința în primul rând interesele de viață ale poporului cehic și noi (Cehii) am trebui să protestăm cu totă energia contra planului, ca, după cunoscuta formulă a lui Lamanski, să contribuim la întărirea opoziției în parlamentul german“. Cu alte cuvinte „Politik“ se teme, ca nu cumva Boemia să fiă cu timpul anecată de Germania.

Aristocrația și preoția boemă începe a lua poziția față cu mișcarea Cehilor tineri. Diarul clericalilor și aristocraților „Hlas“ a produs senzația printr'un articol, în care felicită pe guvernul, că a disolvat reuniunea de lectură a studenților cehi din Praga, și cere, ca să se procedă cu cea mare rigore în contra diferiților conducători ai Cehilor tineri și în contra unor profesori de universitate, cari, precum dice numita foie, învenineză junimea cu venin nihilistic și anti-religios.

### SCRILE PILEI.

**Reforma universitară.** Ministrul unguresc de culte și instrucție a invitat corpul profesoral universitar să se pronunțe asupra următoarelor două puncte de reformă universitară: restrîngerea libertății de învățămînt, fiind constatată, că nu toți elevii universitari își vedă de carte, ci perd vremea și mănăncă banii, cum sunt și unii stipendiști, de geba fără să facă vr'o ispravă; desființarea banilor de colegii, pentru ca să se pună capăt neegalității veniturilor profesorilor.

**Regretatului Eminescu îi consacră** „New-Yorker Volkszeitung“ un articol plin de laude.

**Tenorul Gabrielescu.** „Românul“, scrie, că distinsului nostru artist, tenorului Grigore Gabrielescu, i-s'a făcut în sera de 20 August 1889, cu ocaziunea reprezentăției operei „Il Re di Lahore“, la Fermo (Italia) o adevărată manifestație atât de publică cât și de ceialți artiști.

**Discreditat.** Orașul Budapesta a vrut să contracteze un împrumut de 25 milioane. Terminul a expirat la 2 Septembrie, fără ca să se fi făcut vr'o ofertă. Cum vedem, datoriile ce le fac „patrioții“ au spăriat lumea.

**Înșelătoria neisbutită.** Sergentul ma-

ior N. Gubesch din garnisona Bistriței a pus mîna, nu se scie cum, pe libelul de depuneră făcute de locotenentul Münster la casa de economii, și printr'un soldat delat reg. 63 de inf. încercă la 24 August n. să ridice 600 fl. din casa de economii a districtului. Funcționarilor institutului li-se pără lucrul suspect, opriră libelul, chemară pe oficerul respectiv și așa se descoperi înșelătoria. Sergentul mărturisă tot și fu arestat. Noptea însă scapă din arest, și ca să scape de pedepsă se impușcă.

**Tabla comemorativă** așezată pe casa din Clușiu, în care s'a născut regele Mateiu Corvin, s'a desvilit la 2 Septembrie.

**Sinucidere.** În Clușiu s'a impușcat studentul gimnastu Géza Zoltani din Chezdi-Oșorheiu. Avea să facă esamenul de corigere din matematică și fizică, der fiindcă timpul nu l'a folosit pentru pregătire, a preferat mărta decât să cață încă odată.

**Lucrul de mînă.** După cum cetim în unele foi germane, acest obiect a cuprins în Germania și în alte state înaintate în cultură un teren de activitate foarte întins. În anul de față s'au ținut în Germania 13 cursuri pentru învățători. Tote aceste cursuri au fost foarte cercetate, trecînd numărul participanților cu mult peste sută. Societăți de toate categoriile, precum și privați de toate branșele sociale contribuie unanim pentru promovarea și răspîndirea acestor ramuri culturale economice.

**Focul.** „B. H.“ află din Papa, că în comuna Szücs din comit. Vesprim, au ars 27 de case în câteva ore. Și-au aflat mărta în foc și 17 persoane, anume 8 bărbați, 5 femei și 4 copii.

**Din Seghedin** se anunță, că cheul, cea parte a țărului țesei, care este sub pod, a început Sămbătă a se surpa într'o lungime de 100 și într'o lățime de 40 de metri și pînă Duminecă s'a mai confundat cu 2 metri. Ministerul a trimis acolo pe un inginer superior și pe un consilier tehnic ca să facă cercetări. Se constată, că cheul are tendința de a se confunda și mai tare. Câți bani câștigați cu amar ai contribuabililor nu se vor confunda împreună cu el!

**Hipodromul.** Măne s'era Sămbătă va fi interesantă producția dela hipodrom. Intre alte jocuri variate, va fi o luptă între unul din membrii societății și între persoane din public, care vor voi să se ia la luptă. Celu care va trîni

pe luptaciul societății, va primi un premiu de 50 fl.

### Asigurarea bătrăneții și a invalidității în Germania.

„Naționalul“ a promis cu altă ocaziune, că va reveni asupra proiectului de lege privitoare la asigurarea bătrăneții și a invalidității. Acum dă în resumat cuprinsul acestui proiect în următoarele:

**Tendința legii.** Nu mai este un secret pentru nimeni, că seria de legi uvriere propuse și susținute de principele Bismarck au drept țintă înlocuirea socialismului revoluționar prin acela de stat. Astăzi proiectul, așa cum a fost modificat, amendat de parlament, încă nu are puterea de lege; elu așteaptă aprobarea consiliului federal spre a fi apoi supus sancțiunii imperiale.

**Asigurații.** Ori-ce individ, bărbat sau femeie, meseriaș sau slugă, ucenic sau călă, care muncește pentru o leală, ce nu întrece suma de 2000 mărci sau 2500 lei anual, e supus asigurării pentru bătrănețe și invaliditate. Vârsta la care se impune lucrătorului, ca să începă a plăti taxele de asigurare e cea de 16 ani. S'a făcut socotela de numărul supușilor germani, cari vor beneficia de noua lege, și s'a găsit, că elu searcă aproximativ la vre-o 10—15 milioane de viitori asigurați.

**Condiții de asigurare.** Ori-ce persoană asigurată primesce la vârsta de 70 ani impliniți o rentă dela Stat; de asemenea o primesce în casă de a fi ajuns în stare de incapacitate de muncă permanentă. În capacitatea de muncă se dovedește prin faptul, că produsul muncii nu reprezintă nici a șesea parte din valoarea muncii normale. Renta variază după clasa, din care face parte lucrătorul asigurat. Clasele sunt în număr de patru; ele stau în raport cu lefa anuală a persoanei asigurate. Face parte din clasa I celu care are o lefa anuală de 350 mărci din a II-a celu cu o lefa pînă la 550 mărci, din a III-a pînă la 850 mărci și în sfârșit din a IV-a clasă celu care câștigă anual mai mult de 850 mărci.

**Contribuții.** Persoana aflată în categoria asiguraților trebuie să plătescă Statului o contribuție săptămînală după clasa, din care face parte. În prima clasă contribuția e de 14 pfenigi pe săptămîna, în a doua de 20, în a treia de 24 și în a patra clasă de 30 de pfenigi pe săptămîna. Cu un cuvînt această contribuție variază între 8 și 15 lei pe an, anul socotit pe 47 săptămîni în loc de 52, — și acesta în vederea sezonului mortu, ce are mai fă-care ramură de industrie. S'a dispus încă, că aceste contribuții săptămînale să fiă plătite jumătate de patron, jumătate de lucrător.

**Rente.** La plata rentelor Statul contribuie cu o taxă fixă de 50 mărci anual. Un lucrător, care a atins vârsta de 70 ani fără să devină invalid, și care a contribuit cel puțin timp de 40 ani la asigurare, va avea drept la o rentă anuală de 106 mărci, pentru antăia clasă, de 134.60 mărci pentru a doua clasă, de 162.80 mărci pentru a treia clasă și în sfârșit de 191 mărci pentru a patra clasă. Cu un cuvînt renta variază între 133 și 238 lei anual. Renta de invaliditate e cel puțin de 110 mărci, adică 137 lei, la cari se adaugă pentru fă-care săptămîna de contribuție câte 2 pfenigi, pentru clasa antăia, câte 6 pentru clasa a doua, câte 9 pentru clasa a treia și câte 13 pentru clasa a patra, așa că în clasa cea mai înaltă renta pôte atinge maximul de 298 mărci sau 367 franci. Se ține socotela de contribuțiile, ce un lucrător are care ar fi plătit succesiv în mai multe clase.

**Administrația.** Administrația oficiilor de asigurare se va încredința unor funcționari ai Statului, asistați de un comitet compus din patroni și lucră-

Der în programul festivităților acelei zile se cuprindea un punct încă și mai înveselitor.

Damele române, asociate fidele ale tuturor întreprinderilor noastre culturale, voiau, ca și dîsele să contribuie la splendorea acelei zile mărețe pentru România Hunedoreni. Arangiară o petrecere în favorul Reuniunii femeilor rom. din comitatul Hunedoreni pentru promovarea industriei de casă la poporul român. Eță o coincidență încă și mai fericită . . .

După muncă grea și ispravă multă — Românului îi place să mai și petrecă, să se mai prindă și la câte-o horă veselă. Și Dîmne! ce horă veselă, ce cunună impletită din alese flori românesce se întinse prin spațioasa sală de joc, situată în partea stîngă a legendarei Cerne. „Hai în horă de-a juca, că eu inima și-oiu da“ — cu atât farmec înțona musica, încât păream înaripați.

Și cum hora se mișca, ca nise valul undulătoare, intensiva lumină a multelor lampe făcea să strălucescă frumosul și falnicul nostru costum națio-

nal, ce era purtat de inteligenta și plina de farmec dîmna Elena Hossu Longin, fiica devotatului nostru luptător G. Popu de Băsești, de d-na Elisa Popu, de d-na Maria Oprea; și de d-șorele: Popovici din Hunedóra.

Frumoasă noastră horă după cât-va timp încetă, pentru a face loc altor jocuri. În trei mari colone, cuadrilul primu intrunise șese-deci și patru de părechii. Colonele arangiate așteptau numai semnalul muzicii, ca să între în joc. Musicanții, neaflîndu-și pe semne notele, — căci dîr și țigani noștri sciu ați cânta pe note, — ținură o pauză cam pre îndelungată. Folosesc acest moment, mă adresez către dîntătorea mea și o rog a-mi sta în ajutor, ca să-mi completez albumul damelor de la petrecere. Cu plăcere îmi ofer serviciul, mă fac însă atent, ca să-mi însemnez bine în înđoiturile creierilor toate numele.

Nu sciu, dacă memoria nu mi-a fost infidelă; der onorații cetitori răsfindu prin acel album vor ceti numele d-nelor: A. Vladu din Orăștia, M. Bon-

tescu din Hațeg, Elisabeta Dănilă, Elena Tulea, Maria Dima, A. Păcuraru protopop în Ilia, Amalia Dionisie Popu, d-na Constantin Popu, d-na Lucreția Rațikövi, d-na Munteanu, d-na Stoichița, d-na Muresanu, d-nele Șinca.

Er între d-nișore: gentila d-șora Valeria Cuteanu, profesora în Hațeg, amabila d-șora Victoria Vladu, nepota celebrului nostru publicist G. Barițu, d-șora Maria Dima, d-șorele Boteanu, d-șora Munteanu și d-șorele Socander. De cumva mi-a scapat vr'un nume, mă rog de c mii de ori să fiu scusat.

Până 'n revărsatul zilei a ținut veselia și bucuria. Am părăsit și eu sala de joc, plăcut impresionat, der nu ca să mă lăgănu în „visuriduler“, ce mi s'au pofitit — căci cine mai putea dormi, — ci ca să vizitez frumoasa citadelă a lui Huniade, fonderia de fer și alte lucruri, cari meritau atențiune, și despre cari o să vă raportez cu ocazia proxima.

**Atletul.**

Plata rentelor se va face în fiecare lună de administrația poștelor, care va sluji ca bancheru alu oficiului de asigurare. Această plată se va efectua în urma prezentării, de către asigurat, a unui bonu liberat de oficiulu de asigurare, ér plata contribuțiilor se face de asigurați prin mijloculu unor timbre lipite pe unu libretu ce poartă numele asiguratului. Acestu libretu se răsucește în fiă-care anu.

**Congresulu Orientaliștilor.**

In anul acesta congresulu Orientaliștilor s'a ținutu în Stockholm. Adunarea a deschis-o Regele, salutându de buna venire pe oșpeți în limba franceză. Dr. Kremer mulțamî regelui pentru scutul oferitu studiilor Orientale. Au asistatu la congresu și delegați ai Turciei, Persiei, Egiptului etc. A vorbitu la congresu și unu preot părsu din Bombay. S'era a fostu banchetu în castelul Drottningholm. In toastulu său regele s'erbători congresulu ca pe o unire a Orientului și Occidentului. Trimisulu Persiei Mulsim Khan toastă pentru Regele.

**Correspondența „Gaz. Trans“.**

De pe malulu Târnavei mic, 31 Aug. 1889.

Stimate d-le Redactoru! Vă rog să dați locu în prețutul d'iaru ce redacția următoarelor șiruri:  
Mi-se umple inima de bucuria, când vedu, că și Târnăveni noștri mai dau semne de viață. Vieța noastră națională vegeta sub împregiurările cele grele ale timpului, era ca și florea cea veștedită, carea cu nerăbdare aștepta influința binefăcătoare a unei ploii răcoritoare.  
De când s'a mai arangiatu și prin ținuturile noastre câte o petrecere românească, mi-se pare că totu lucrulu a luat altă față. Chiar și poporul începe a conștate altcum, începe a deveni conșciu de ceea ce e, eă e Român destinaț de providința de a trăi ca Român, liberu și fericitu.

Precum am accentuat mai sus, eu sunt de firma credința, că progresulu acesta destul de îmbucurătoru în prima linia este de a se atribui petrecerilor românești arangiate de câtuva timp încoco. Numai aici s'a pututu convinge Românulu Târnăveni, că elu nu e după cum îl descriu străinii din răutate, ci e unu popor plinu de viață cu limba și naționalitatea sa, care trebuiesc respectate, și poporul român pretinde chiar a se respecta.

Cu această ocazie dați mi voiă D-le Redactoru, să vă descriu o festivitate inșuratică în felulu ei, ce s'a ținutu în 26 Augustu în comuna Bobohalma.

Luni în presera Sf. Mării, Stim. D-nă Maria Popu, soția marelui proprietaru Nicolau Popu din Bobohalma, și-a serbatu ziua onomastică. Serbarea aceasta, menită altcum a fi mai multă în unu cercu mai restrinsu familiaru, totuși pentru mulțimea invitaților cu dreptulu poze lua caracterulu unei petreceri publice. S'era pe la 6 ore în sunetulu cântărilor românești toți oșpeții au fostu de față. Nu sunt în stare să descriu stabilitatea și bunăvoința, cu care au fost primitu toți cei invitați. Pe la 8 ore s'a servitu o cină rară, în decursulu căreia s'au ridicat mai multe toastu întru sănătatea Dómnei Popu, precum și a ficei sale Maria Munteanu din Brașovu. După ridicarea mesei s'a începutu danțulu cu „Ardeleana“ și „Hora.“ Costumul naționalu și astădată a fostu foarte bine reprezentat. Durere însă, Onorate D-le Redactoru, că noi tineretulu, fiindu în număr mai micu, nu am fostu în stare să satisfacem dorința publiculu, de a juca jocurile strămoșesc-naționale „Cămpășorul“ și „Bătuta.“ Căci cu totu dreptulu potu dice, că festivitatea aceasta respiratu întru tôte celu mai curat simțu naționalu, și asta în linia primă este a se atribui Stimatelu d-ne Maria Munteanu, carea s'a nisuitu din tôte puterile, ca festivitatea să decurgă românește în sențulu celu mai strinsu alu cuvântulu. În speciă a storsu admirațiunea publiculu joculu românescu „Brăuln“, care fiindu condusu de D-sa, s'a executat cu multă dexteritate și tactu. Petrecerea a duratu în modul celu mai vialu până dimineața la 8 ore, când fiă-care oșpe, coborându cu sine o mulțime de suveniru, s'a reîntorsu pe la ale sale. Eu în parte mi gratulez Dómnei Popu din partea sa, și dorescu, că ziua Sântei-Mării să

o ajungă întru mulți ani fericitu în mijloculu familiei sale.

**Unu participante.**

**Mulțamite publice.**

Onorate Domnule Redactoru! Bine voiți a publica în colónele prețiosulu d-vóstru d'iaru următoarele rânduri!

Corpulu învțătorescu, dimpreună cu cu tinerii studenți din locu au întocmitu în anii trecuți aici mai multe petreceri, cu scopulu de a-se înființa o „bibliotecă populară.“ Despre rezultatulu bănescu alu acestor petreceri, reușita s'a publicat înmediat în prețutul d-vóstru d'iaru, cu excepțiune de rezultatulu colecțelor făcute în cărți; și acesta din motivulu că, de o parte s'au adunat puține, ér de altă parte membrii comitetulu fiindu răspândiți la studiu, de abia în véra anulu curentu s'au pututu întruni în modu formalu. Decu, ca înserciinată din partea acestui comitetu și în pozițiunea mea de bibliotecaru alu acestei școle, vă rog să binevoiți a da locu mulțamitei, ce se aduce pe această cale tuturor d-lor, cari binevoiră a dona cărți bibliotecii populare, ce se înființază aici, și în specialu d-lui C. Jrimia stud. absolut. de clasa a VII gim. în Brașovu, care din iubirea cătră progresarea și înaintarea iubitelui nostru popor Românesc — a donat bibliotecii 18 cărți destul de corăspundătoare.  
Tohanulu-vechî în 29 Augustu 1889  
Stefanu Iozonú invț. dirigiinte.

Comitetulu bisericescu gr. cat. din Bandu aduce cea mai fierbinte mulțamită publică mărinosulu și donatoru Surducanu Gavrilă, care a donat pentru biserică gr. cat. casa sa din piéta Bandului și 4 jugere de locu în prețu de 2000 fl. v. a.

Comitetulu bisericeii gr. cat. din Bandu.

Multu on. d-nu Aureliu P. Florianu, capelanu militaru c. r. în Bosnia, a dăruit însemnata sumă de 50 fl. v. a. pentru acoperirea speselor împreunate cu zidirea bisericeii gr. cat. din comuna sa natală Racovița.

Pentru această faptă generoasă ne simțim îndatorat a-i aduce și pe calea publicității „mulțamita și recunoștința noastră“ urându-i zile îndelungate și fericite!

În numele credincioșilor din parochia gr. cat. a Racoviței (protopp. Sibului).

Racovița, Iulie 1889.  
Ioane Trifu, curat. prim., Iosif Majerian, curatori bisericesci.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.**

(Serviciulu biroului de corresp. din Pesta.)

**Dresda, 6 Septemvre.** Părechea împărătescă a sositu aci. La gară a fostu salutată de Maiestățile Loru Regele și Regina Saxoniei. Primarul ținū o vorbire, în care accentuă, că regimentele saxone se voru dovedi din nou gata de luptă ca puternică apărare a patriei. Ați cetățenii au reînositu cu entusiasmulu votulu lor de fidelitate cătră împăratulu, care e cel mai distinsu și mai puternicu scutu alu păcii.

**Belgradu, 6 Septemvre.** Regina Natalia a desemnatu în scrisori cătră persóne private ziua de 14 Septemvre pentru plecarea sa cătră Serbia și declară totodată, că nu i-se pregătesce nici o primire.

**Copenhaga, 6 Septemvre.** Marele principe succesoru alu tronulu se întorce dela manevrele din Hannover, unde plecă în 12 Septemvre, la Fredensborg înderātu.

**DIVERSE.**

**Jubileulu unui d'iaru.** În 1 Septemvre a. c. și-a serbatu „Neue Freie Presse“ — organulu vinezulu alu „Alianței Istraelite“ — iubileulu de 25 de ani alu existenței sale. Cu această ocazie scrie d'iarulu „Deutsches-Vorkuulat“ unu articolu s'erbătorescu sub titulu „25 de ani de corupțiune“, biciuindu „venalitatea, lăcomia de bani și nerușinata parțialitate“ a numitelui d'iaru. Vomă estrage ca probă următoarele pasage: „Economist“, așa se numesce o rubrică din „N. Fr.

Presse“ și se afirmă, că această parte a fôiei e cea mai rentabilă și cea mai roditoare. Ar trebui să scriem colóne întregi spre a arăta, cătu de multă a păcătuitu acestu „Economist“ în contra bunăstării poporulu. 25,000 fl. s'au primitu „N. Fr. Presse“ dela Hirsch alu Turciloră, când era vorba ca populația austriacă să fiă înșelată cu losurile turcesci; cea mai mare parte din cei 100,000 de fl., cari au fostu aruncați pentru coperi în afacerea căli ferate galițiene, — s'au primitu „N. Fr. Presse“; pentru atitudinea ei în afacerea gării de Nord, s'au fostu ea cu o enormă sumă „remunerată“. Aceste acuzări se facu în publicu de cătră tóta lumea și „fôia lumei“, care pretinde a se lupta pentru cele mai înalte bunăstăți ale omenirii, pentru libertate și pentru cultură, nu a aflatu până astăzi nici unu cuvântu, de a combate aceste acuzări. Și precum pe terenulu economic și politicu, așa și pe celu socialu „N. fr. Presse“ a priceputu totdeuna, de a zări folósele semeniloru săi, și vai de acela, care ar fi cutezat să i-se opună, căci ar fi fostu declarat ca obscurantulu din evulu mediu, ca reacționar și blăstémulu secululu alu 19-lea s'ar fi invocat asupra lui. Pentru-că profesorulu Lorenz, ca să amintim numai unu casu, odată în Coridorulu universității vinezue a oprit pe unu reporter jidanu și l'a datu afară, „N. fr. Presse“ a pus în mișcare cerulu și iadulu, a mințitu, a calumniat și nu s'a liniștit până ce Lorenz n'a părăsitu Universitatea. „Invțăților jidanu din centră li-s'au făcutu atâtea reclame, până ce lumea în fine era convinsă de însemnătatea lor științifică și li-se oferiau cele mai înalte și mai onorifice pozițiuni.

**Esposițiunea din Parisu.** Eță tabloulu recapitulativu alu recompenselor propuse de juriile grupurilor: Numărulu esposanților este de 56.012, dintre cari 859 nu iau parte la concursu fiindu membrii ai juriulu. Juriulu grupurilor a propus să se dea: 890 premii mari, 5.599 medalii de aur, 11.104 medalii de argintu, 10.985 medalii de bronzu, 9.027 mențiuni onorabile. Totalulu recompenselor este de 37.605, dintre care 32.468 sunt acordate esposanților și 5.137 colaboratorilor lor.

**O aniversare.** E vorba să se organizeze pentru ziua de 12 Octomvre la Parisu o mare serbare americană în onóra aniversării a 397-a a descoperirii Americii de cătră Cristof Columb. D-lu Alphaud, unulu din organizatorii exposiției, se va însărcina cu tôte pregătirile în numele coloniei americane. Delegațiun se voru duce la Eliseu și la Hotel de Ville. O serbare nautică se va face pe Sena, unde o flotilă va aminti pe aceea ce comanda altă dată Cristof Columb. Unu cortegiu istoricu se va îndrepta spre Pile des Cygnes și ziua se va termina printr'unu banchetu, apoi printr'o serbare de nopte la Esposiția.

**Cununiă.** D-lu Teodoru Nagy teol. abs. și d-șora Iulia Popu își voru serba cununiă loră în 8 Septemvre n. c. în biserică gr. cat. din Hădărau. — Felicitările noastre!

**ULTIME SCRIRI.**

**Alegerile în Francela.**  
Alegerile în Francela pentru corpurile legiuitoare se voru face în 22 Septemvre a. c. după listele stabilite în ziua de 31 Martie anululu curentu. Scrutinulu va dura numai o zi.  
Conformu legei din 17 Iulie 1889 candidaturile multiple nu sunt admise și se introduce obligarea declarației prealabile.  
Unu decretu specialu stabilește, că alegătorii Reuniunii și Guaienei franceze sunt convocati numai pe ziua de 6 Octomvre, pe când în India, Senegal, Martinica

și Guadelupa alegerile se voru face totu în 22 Septemvre.

Ministrulu de interne Constans a provocat pe toți prefectii, ca să nu primescă nici o declarațiune din partea lui Boulanger, Rochefort și Dillon.

„XIX Siecle“ aduce scirea, că pe Boulanger l'ar fi sfătuitu unii a merge la Parisu câteva zile înainte de alegeri și a se prezenta tribunalulu de stat. Prezența lui ar pretinde reasumarea procesulu și Boulanger ar pute deocamdată să fiă eareși alesu ca deputatu.

Prințulu Victor Napoleon a declarat, că dânsulu nu va publica nici unu manifestu electoralu: programulu lui este pré bine cunoscutu, elu se cuprinde în cuvântulu: *imperialismulu*.

**Rectificare.** Intr'o parte a edițiunei de ér, pe pagina a doua, colóna a treia, scirea: „Servitóre spurcată“, rândulu 3, s'a strecurat o eróre, fiindu tipăritu Spimușu în locu de Șoimușu precum trebuie să fiă. — Pe pagina a treia, colóna a doua, rândulu 24, să se citescă: *Galation Șagău*.

**Cursulu pleței Brașovu**

din 6 Septemvre st. n. 1889.

|                          |       |       |       |       |
|--------------------------|-------|-------|-------|-------|
| Banote românești         | Cump. | 9.42  | Vënd. | 9.45  |
| Argintu românesc         | -     | 9.37  | -     | 9.40  |
| Napoleon-d'ori           | -     | 9.45  | -     | 9.48  |
| Lire turcesc             | -     | 10.70 | -     | 10.75 |
| Imperial                 | -     | 9.70  | -     | 9.75  |
| Galbin                   | -     | 5.54  | -     | 5.59  |
| Scris. fonc. „Albina“ 6% | -     | 102.— | -     | —     |
| „ „ 5%                   | -     | 98.59 | -     | 99.—  |
| Ruble rusesc             | -     | 122.— | -     | 125.— |
| Mărci germane            | -     | 53.—  | -     | 58.25 |

**Cursulu la bursa de Viena**

din 5 Septemvre st. n. 1889.

|   |   |   |   |        |
|---|---|---|---|--------|
| Renta de aur 4%   | - | - | - | 99.35  |
| Renta de hărtia 5%  | - | - | - | 94.45  |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                   | - | - | - | —      |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune) | - | - | - | 100.—  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)  | - | - | - | 117.—  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)  | - | - | - | 112.—  |
| Bonuri rurale ungare  | - | - | - | 104.65 |
| Bonuri cu clasa de sortare  | - | - | - | 104.65 |
| Bonuri rurale Banat-Timișu  | - | - | - | 104.65 |
| Bonuri cu cl. de sortare  | - | - | - | 104.65 |
| Bonuri rurale transilvane   | - | - | - | 104.65 |
| Bonuri croato-slavone   | - | - | - | 105.—  |
| Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu                       | - | - | - | 99.75  |
| Imprumutul cu premiulu ungurescu                                  | - | - | - | 137.25 |
| Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului                    | - | - | - | 129.75 |
| Renta de hărtia austriacă   | - | - | - | 83.50  |
| Renta de argintu austriacă  | - | - | - | 84.35  |
| Renta de aur austriacă  | - | - | - | 110.—  |
| Losuri din 1860   | - | - | - | 138.—  |
| Acțiunile băncei austro-ungare                                    | - | - | - | 907.—  |
| Acțiunile băncei de creditu ungar.                                | - | - | - | 315.75 |
| Acțiunile băncei de creditu austr.                                | - | - | - | 304.—  |
| Galbeni împărătesci   | - | - | - | 5.64   |
| Napoleon-d'ori  | - | - | - | 9.48   |
| Mărci 100 imp. germane  | - | - | - | 58.25  |
| Londra 10 Livres sterlinge  | - | - | - | 119.20 |

Editoru și Redactoru responsabilu:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**

**„ALBINA“**  
Institutu de creditu și de economii  
Filiala Brașovu  
**ESCOMPTÉZA RIMESSE BUNE**  
cu 6%,  
acordă imprumuturi cambiale cu 6 1/2%—7%, cari pelângă o reducere corăspundătoare a sumei cambiulu și întru cătu starea numerariulu din cassă ar permite, se pot și de mai multe ori prolongi.  
Informațiun mai de aprópe se pot lua dîmnicu în biroulu institutulu, piața No. 90 dela 8—2 ore d. a. 87,14

# Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

la

## DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

1,52—23

**AMICULU FAMILIEI.** Diară beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 și a unei luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poezii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflecție la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atenție viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

**PREOTULU ROMÂNULU.** Diară bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle, și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multe de predice pre duminică, sâmbători și diverse ocaziuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

**Colectanții primesc gratisu totu alu patrulea esemplaru.**

**Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.**

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

**Renascerea limbii românesce** în vorbire și scriere înverdită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Merinde dela școlă seu învățairi** pentru popor culese din diarul unu scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Oplu acesta, pentru povățuirile lui valorose, are se ocupe unu locu de frunte în bibliotecile nostre populare. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin oplu de față unu diaru de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlii populare superioare din Câmpeni, va se dăca pe când era în alu 4-lea anu de școlă. În acestu diar se cuprind diferite impresiuni din copilăria, atâtu din școlă câtu și afară de școlă: o colecție bogată de diferite povățuri primite dela învățătorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucratu și desvoltatu cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acestu oplu, așa că singuru numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumat, despre curățirea trupulu etc. ar fi de ajunsu pentru a merita se nulipsescă din nici o bibliotecă populară românescă. Oplu cuprind 289 pagini 8° — Prețulu unu esemplaru cu porto-francatu e 1 fl. 10 cr.

**Barbu cobzarulu.** Novelă originală e Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorulu.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulu perdutu.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unu omu de bine.** Novelă originală.—Continuarea novelii: **Idealulu pierdutu** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Miseriile sociale.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Fântăna dorulu.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrulu.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Bunica și Nepețulu.** Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulu 10 cr.

**Probitatea în copilăria.** Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie se se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Brandă seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

**Poesii**, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprind 103 poezii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri și viorele**, poezii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puil ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenuiului Român.** Cartea III și IV, cuprind materii forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprind materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de recepte** din economie, industrie, comerț și chemie. Prețulu 50 cr.

**Economie** pentru școlile populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Spicure din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15 cr.

**Manualu de Gramatica limbii române** pentru școlile populare în trei cursuri, de Maximu Popu, profesorul la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30 cr.

**Nu mă uita.** Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară** pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

**Catechese** pentru pruncii școlari din școlile populare. După George Mey preot în Schörzkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochu gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulu distr. Mara, adm. Vicariulu alu Maramureșulu etc. etc. Edițiunea II. Prețulu unu esemplaru cu porto francatu 1 fl. 05 cr.

**Din trecutul Silvaniei.** Legendă de Victoru Russu. Prețulu unu esemplaru cu porto francatu 1 fl. 05 cr.

**Prin mörte la victoriă.** Comediă într'unu act. După A. Kotzebeue localisat de Irina Sonea n. Bogdanu. Prețulu unu esemplaru 10 cr.

**Influința mândriei.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu unu esemplaru 30 cr.

**Cuvântări bisericesce în tote sârbătorile de peste anu de Ioan Papiu.**

— Unu volumu de peste 24 côle 8° mare, hârtia fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multu mai bine cunoscutu clerulu român, decâtu se fiă de lipsă a mai recomanda acestu nou productu alu d-sale. Clerulu român a învățat a i apretii scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. — Noulu tomu de predici întrece însu tote volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avându o notiță istorică la fie-care sârbătoare, — care arată timpulul introducerii, fazele prin cari a trecut și modulul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. — Prețulu unu esemplaru cu porto francatu e 2 fl. v. a.

**Cuvântări funebrale și iertăciuni** pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ioan Papiu. — Acestu volumu de peste 24 côle cuprind: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întâmplate în timpuri diferite ale anulu, 10 la casuri ordinare însu mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea ömeniloru bătrâni, 5 la înmormântarea prunciloru, tineriloru și a juniloru, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmăz o multime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciuniu bărbatulu dela muieru, 2—la muieru dela bărbatu, 3 — a părintelu dela fiu, 4 — a mamei dela fiu, 5 — a filorlu dela părinti, 6 a fratelulu seu surorulu dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, moșe, bunu, bune, străbun, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consăngenii mai depărtați, 10—dela consoți de aceeași ocupațiune 11—dela binefăcătoru, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerulu român acestu bogatu volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrute amăsuratū tuturor cerințelor preoțiime fungente la casuri funebrale. Prețulu unu esemplaru speditu franco e 2 fl. v. a.

**Cuvântări bisericesce**, tomulu III, scrise de Ioan Papiu. — Acestu tomu cuprind prediciu pe Duminică și se estinde pe 12 côle 8° mare. — Prețulu unu esemplaru speditu franco e 1 fl. v. a.

**Orientele catolicu seu concordantele tradițiunii** în două limbi—română și latină, tractează despre primatul bisericeii și se estinde pe 22 côle 8° mare. — Scrisu de Ioan Papiu. — Oplu acesta a fostu recensatū favoritoru și laudat și de foile străine. — Prețulu unu esemplaru speditu franco e numai 1 fl. 50.

**Rezultatele filosofiei** seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omulu, despre relațiunile și scopulu lui espuse în modu popularu de profesorulu Dr. Iosif Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioan Papiu. — Acestu oplu, care se estinde pe 11, côle 8°, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvă școlă populară,

se vinde cu prețulu numai de 50 cr esemplariulu speditu franco.

**Manualu cateheticu pentru primii ani scolastici**, prelucratu după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor de s. scriptură, catehetică și meto dică în seminariulu archidieceșanu din Blașiu, actualmente vicaru archiepiscopescu în Făgărașu. — Acestu oplu de mare însemnătate pentru literatura catehetică română este o prelucrare liberă, schimbându unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, ăr ceremoniele bisericesce înlocuindu-le cu cele prescrie și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea ce are se o observe catechetulu față cu discipulu sei. Acestă scriere are se fiă unu îndreptaru în mâna catechetiloru, învățătoriloru și a părințiloru la instrucțiunea religiösă-morală, ce au se o dea miciloru băieți. — Prețulu unu esemplaru din acestu oplu, — care portă clausula aprobării prea ven. Ordinariatu metropolitanu din Blașiu și care cuprind 222 pag. 8°, avându mai multe poezii în textu, — este 1 fl.

**Omiliile** celui dintre sfinți Părintelu nostru Ioan Gură-de-Auru la epistolele sfântulu apost. Paulu către Titu și Filemonu. Traduse de Constantin Morariu. Prețulu unu esemplaru cu porto francatu e 60 cr.

**Dumnezeesca liturgie** a celui dintre sfinți părintelu nostru Ioan Chrysostomu compusă din operele acelu sântu părinte, de Ioan Borosiu parochu gr. cat. și ases. consist. Prețulu unu esemplaru cu porto-francatu e 40 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarul sufletulu.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce, forte frumosu ilustrată. Prețulu unu esemplaru broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl.30, în legătură de luxu 2.50—2.80

**Micul mărgăritaru sufletescu.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumosu ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secșele. Prețulu unu esemplaru broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secșele. Cu mai multe icöne frumoșe. Prețulu unu esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu** urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icöne frumoșe. Prețulu unu esemplaru legatū speditu franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețulu unu esemplaru legatū și speditu franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiile tuturor băncilor române cu prețurile cele mai bune.**